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Aufgabe 1: Elementare Rechenregeln für Summen

Berechnen Sie die folgenden Summen unter Verwendung der Ihnen bekannten Sätze:
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Aufgabe 2: Umformung von Summen
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(i) Fassen Sie die gleichen Potenzen von x zusammen.

(ii) Welcher Vorfaktor gehört zu x50?

Aufgabe 3: Berechnen endlicher Summen

(a) Zeigen Sie mittels vollständiger Induktion (siehe Skript), dass
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(b) Zeigen Sie mittels vollständiger Induktion (analog zu Aufgabe (a)), dass
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6

(c) Berechnen Sie ohne umzuformen die folgende Summe durch Aufschreiben aller Terme
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ν=1

[(ν + 1) − ν]

(d) Berechnen Sie ohne umzuformen die folgende Summe durch Aufschreiben aller Terme

5∑

ν=1

[(ν + 1)2 − ν2]

(e) Wenn sie das Prinzip aus (c) und (d) verstanden haben können sie nun ganz schnell folgende Summe
ausrechnen
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(f) Was gilt nun wohl allgemein für
n∑
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[a(ν+1) − aν ]

Fortsetzung umseitig



Aufgabe 4: Arithmetische Summe

Von einer arithmetischen Summe sind gegeben:
erster Summand = −54, letzter Summand = +3 und die Summe = −510. Wieviele Summanden kommen vor
und welches ist die Differenz zwischen je zwei aufeinanderfolgenden Summanden?


